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Waarnemend voorzitter: de heer Karim Van Overmeire

Vraag om uitleg van de heer Marc Hendrickx tot de heer Kris Peeters, minister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Economie, Buitenlands
Beleid, Landbouw en Plattelandsbeleid, over het scorebord van de Europese Commissie
inzake omzetting van internemarktrichtlijnen en de negatieve resultaten van België
- 83 (2012-2013)

De voorzitter: De heer Hendrickx heeft het woord.

De heer Marc Hendrickx: Voorzitter, minister-president, collega’s, zoals regelmatig maakte
ook begin oktober 2012 de Europese Commissie haar scorebord van de interne markt bekend.
Algemeen blijken de lidstaten inspanningen te hebben geleverd om EU-regels om te zetten in
nationale wetgeving. Volgens het scorebord is niet alleen de omzettingsachterstand terug-
gelopen, maar ook het aantal onjuist omgezette richtlijnen en het aantal inbreuken zijn
verminderd.

België scoort op dit vlak niet goed. Na Italië kent België samen met Griekenland het grootste
aantal inbreukprocedures. Om de gemiddelde omzettingsachterstand te bereiken, zou België
zijn inspanningen moeten verdubbelen. In uw beleidsbrief Buitenlands Beleid 2011-2012
hebt u daarvoor nochtans aardig wat aandacht, minister-president, en ijvert u voor een intense
samenwerking tussen alle beleidsniveaus en kabinetten, om aan proactieve opvolging te
blijven doen en om de inbreukdossiers zo beperkt mogelijk te houden. Ook eind oktober is uit
het maandelijkse inbreukenpakket dat de Commissie bekendmaakte, gebleken dat er een en
ander aan de hand is.

Minister-president, hoe verklaart u de minder goede resultaten van België op zich en in
verhouding tot de andere lidstaten? Hoe evalueert u het aandeel van Vlaanderen in dezen?
Wat hebt u ondertussen ondernomen om een tijdige en correcte omzetting te realiseren en
welke mogelijkheden ziet u? Wat hebt u ondertussen ondernomen om tot een intensere
samenwerking en proactieve opvolging te komen en welke andere mogelijkheden ziet u nog
in dezen?

De voorzitter: Mevrouw Poleyn heeft het woord.

Mevrouw Sabine Poleyn: Het is een moeilijk probleem, dat hier regelmatig aan bod komt. Ik
ben nieuwsgierig naar uw antwoord, minister-president.

De voorzitter: Minister-president Peeters heeft het woord.

Minister-president Kris Peeters: Voorzitter, collega’s, het is juist dat de evolutie met
betrekking tot de tijdige omzetting van Europese richtlijnen meetbaar is aan de hand van het
scorebord van de interne markt, dat elk semester wordt gepubliceerd door het directoraat-
generaal (DG) Interne Markt van de Europese Commissie. Het is een zeer pertinente vraag,
mijnheer Hendrickx. U vraagt ook wat de positie is van Vlaanderen. Dat ga ik proberen heel
goed te duiden.

In het in oktober 2012 gepubliceerde scorebord blijft België met een omzettingsvertraging
van 1,9 procent boven de Europese norm van 1 procent. Het gaat over 27 richtlijnen. België
eindigt hiermee op de 24e plaats van de 27 lidstaten: niet echt een toppositie, om het
voorzichtig uit te drukken. Wat Vlaanderen betreft, dient de omzetting van 7 richtlijnen die
onder dit scorebord vallen, nog te worden voltooid. De omzetting van 5 van deze 7 richtlijnen
wordt voor het einde van dit jaar verwacht. De omzetting van de 2 andere richtlijnen wordt in
de eerste helft van 2013 verwacht. Telkens voor wat de Vlaamse bevoegdheden betreft,
natuurlijk.

Met betrekking tot de evolutie inzake inbreuken op het Europees recht is België volgens het
scorebord van oktober 2012 gevat door 64 inbreukdossiers. Vlaanderen was eind september
2012 gevat in 12 van de 64 inbreukdossiers. In 5 van deze 12 dossiers heeft Vlaanderen de
inbreuk intussen volledig geremedieerd. In 2 van deze 12 dossiers betwist Vlaanderen de
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vermeende inbreuk. 2 andere van deze 12 dossiers zouden voor het einde van dit jaar worden
geremedieerd. In nog 2 andere dossiers werkt Vlaanderen samen met onder meer de federale
overheid aan een oplossing. In het meest recent door de Europese Commissie geopende
inbreukdossier onderzoekt Vlaanderen momenteel of er effectief sprake is van een inbreuk en
of de regelgeving moet worden aangepast.

Er zijn slechts 12 Vlaamse op 64 Belgische inbreukdossiers. Als u dat wilt omzetten, nemen
wij 18,75 procent voor onze rekening. Vlaanderen is in minder dan één vijfde van de
Belgische inbreukdossiers gevat. Mocht Vlaanderen op dat scorebord staan, zouden wij toch
heel wat beter scoren, zeker wat die inbreukdossiers betreft.

De overgrote meerderheid van de Vlaamse inbreukdossiers wordt opgelost zonder dat het ooit
tot een veroordeling door het Hof van Justitie komt. Deze nuance verhindert uiteraard niet dat
Vlaanderen zijn inspanningen moet bestendigen om, één, inbreukdossiers op te lossen en,
twee, de instroom aan inbreukdossiers te beperken door de tijdige en correcte omzetting van
richtlijnen en door rekening te houden met de beginselen van het Europees recht bij de
ontwikkeling van Vlaamse regelgeving.

Het is essentieel om een onderscheid te maken tussen het aantal inbreukdossiers en het aantal
veroordelingen door het Hof van Justitie. Elk inbreukdossier is er natuurlijk één te veel, maar
slechts twee van de aangehaalde Vlaamse inbreukdossiers hebben geleid tot een veroordeling
door het Hof van Justitie. Deze cijfers betekenen dat Vlaanderen de kans grijpt om de grote
meerderheid van de inbreukdossiers te remediëren en af te handelen, zonder dat het tot een
veroordeling komt door het Hof van Justitie. Voor een meer gedetailleerd overzicht is er,
zoals u weet, een website: www.vlaanderen.be/int/artikel/vlaams-kader-voor-het-eu-beleid.

Het is ook aangewezen te vermelden dat het scorebord van oktober 2012 erkent dat België
van alle lidstaten het aantal inbreukdossiers het sterkst heeft kunnen terugdringen: min 11
inbreukdossiers sinds het vorige scorebord in het vorige semester en min 42 procent
inbreukdossiers sinds het scorebord van twee jaar geleden. Er is wel een positieve
ontwikkeling. Enfin, slechter kon moeilijk, denk ik.

Een belangrijke reden voor deze verbetering is dat België – en Vlaanderen – sinds januari
2011 deelneemt aan het EU Pilot-project van de Europese Commissie. Sindsdien is het aantal
nieuwe inbreukprocedures tegen België en Vlaanderen sterk verminderd. EU Pilot legt de
Commissie op geen formele ingebrekestellingen te sturen naar een lidstaat als niet vooraf een
informeel verzoek om inlichtingen werd gericht aan die lidstaat. Dankzij EU Pilot krijgt de
lidstaat dus de kans om een beweerde inbreuk te verhelpen zonder dat het ooit tot een formele
inbreukprocedure of ingebrekestelling komt. Vlaanderen steunt de deelname aan EU Pilot en
ziet het systeem als een belangrijk instrument voor een meer proactieve opvolging van
inbreukdossiers en een informele en intensieve samenwerking met de Europese Commissie.

We hebben ook nog andere Vlaamse maatregelen en coördinatiemechanismen met betrekking
tot de toepassing en omzetting van de Europese regelgeving. U vroeg daarnaar, dus som ik ze
even op. De Vlaamse Vertegenwoordiging binnen de Permanente Vertegenwoordiging van
België bij de Europese Unie draagt bij tot de vroegtijdige detectie van door Vlaanderen om te
zetten richtlijnen, door een wekelijkse screening van de nieuwe voorstellen van richtlijn en
van nieuwe aangenomen richtlijnen. Het Departement internationaal Vlaanderen (DiV)
ontwikkelde de databank SharePoint EU-regelgeving als het centrale werkinstrument voor het
opvolgen van en het rapporteren over de omzettingsinspanningen van alle Vlaamse
beleidsdomeinen. Onder impuls van de eurocoördinator van het DiV wordt SharePoint EU-
regelgeving door de contactpersonen voor EU-regelgeving voortdurend aangevuld met een
recente stand van zaken. Het DiV publiceert maandelijks een overzicht van de EU-
ontwikkelingen, met inbegrip van een overzicht van de Vlaamse omzettings- en
inbreukdossiers. Dit overzicht is online consulteerbaar. Het DiV heeft in 2011 een update
gemaakt van het draaiboek voor de implementatie van Europese regelgeving in Vlaanderen.
Voor elke vergadering van het Overlegcomité rapporteert de eurocoördinator van DiV ook

http://www.vlaanderen.be/int/artikel/vlaams-kader-voor-het-eu-beleid
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over de Vlaamse omzettingsinspanningen en voedt hij de databank Eurtransbel van de FOD
Buitenlandse Zaken. Via de Gemengde Hoge Werkgroep Omzetting en de eurocoördina-
torenvergadering, ten slotte, overleggen de deelstaten en de federale overheid om de twee
maanden over de omzettings- en inbreukdossiers.

Dat is dus een overzicht van waar we staan. Wat de inbreukdossiers betreft, lijkt me dat toch
een puik resultaat. Wat de omzettingsdossiers betreft, zitten we iets minder goed, moet ik
eerlijk toegeven: Milieu en Mobiliteit nemen een serieuze hap van die omzettingsdossiers
voor hun rekening. We hebben inspanningen gedaan, die ons, zeker wat de inbreukdossiers
betreft, een zeer goede positie hebben opgeleverd. Zowel wat de inbreukdossiers als wat de
omzettingen betreft, kunnen en moeten we nog altijd bijkomende aandacht hebben en
inspanningen doen.

De voorzitter: De heer Hendrickx heeft het woord.

De heer Marc Hendrickx: Minister-president, de cijfers zijn natuurlijk wat ze zijn. Wat de
omzetting betreft, haalt België 1,9 procent, terwijl het gemiddelde 1 procent is. Dat is dus
eigenlijk gewoon het dubbele van dat EU-gemiddelde. Vlaanderen doet het natuurlijk veel
beter dan dat Belgische cijfer doet uitschijnen. Dat wisten we. Dat straalt echter negatief af op
Vlaanderen. Ik durf te hopen dat Vlaanderen ooit alleen op dat scorebord komt te staan. U
zegt net dat wij het erg goed doen. Dat wisten we al. We zouden dus bovenaan de lijst staan,
met positieve cijfers.

Het EU Pilot-project werkt blijkbaar remediërend. Dat is positief. U hebt voor de rest tal van
positieve initiatieven opgesomd, die me doen vermoeden dat hier ernstig aan wordt gewerkt.
Ik dank u daarvoor.

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld.

■ 

Vraag om uitleg van mevrouw Fatma Pehlivan tot de heer Kris Peeters, minister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Economie, Buitenlands
Beleid, Landbouw en Plattelandsbeleid, over de nood aan hulp voor de Syrische
vluchtelingen
- 128 (2012-2013)

De voorzitter: Mevrouw Pehlivan heeft het woord.

Mevrouw Fatma Pehlivan: Voorzitter, minister-president, geachte leden, na de val van de
regimes in Libië, Egypte en Tunesië leek het er in maart 2011 op dat de Syrische dictator
Bashar al-Assad de volgende dominosteen zou zijn die zou vallen. Anderhalf jaar later is de
opstand echter verzand in een uitzichtloze, bloedige burgeroorlog, die momenteel mogelijk al
30.000, en misschien zelfs nog veel meer levens heeft geëist. Volgens de mensenrechten-
organisaties is dit cijfer zelfs nog een grote onderschatting van de realiteit, ook gezien de
jongste mediaberichtgeving.

Bij benadering 344.000 Syriërs zijn op dit moment op de vlucht voor de onderdrukking,
bommen en folteringen van de Syrische veiligheidsdienst. Ze komen onder meer terecht in de
vluchtelingenkampen in de buurlanden Libië, Jordanië, Irak en Turkije. Onder hen zijn er –
zoals meestal – duizenden kinderen, velen zonder ouders. Zij zijn de grootste slachtoffers. De
hulporganisaties proberen hen zo goed en zo kwaad als dat gaat te helpen, bijvoorbeeld door
onderwijs aan te bieden, zodat er opnieuw een ritme in hun levens komt. Er is echter geld
nodig om de meest basale noden te lenigen. Alleen al in Jordanië is er naar schatting 40
miljoen dollar nodig om de vluchtelingen fatsoenlijk op te kunnen vangen.

Op dinsdag 16 oktober bracht federaal minister van Buitenlandse Zaken Reynders een bezoek
aan het vluchtelingenkamp van Gaziantep, in het zuidoosten van Turkije. U zult daar ook wel
van op de hoogte zijn. Een paar weken geleden besliste de Federale Regering om 500.000
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euro aan subsidies vrij te maken voor de bouw, door de Turkse autoriteiten, van scholen in de
vluchtelingenkampen.

Minister-president, hoe groot is het hart van Vlaanderen? Gaat Vlaanderen, in navolging van
de Federale Regering, iets doen om de Syrische vluchtelingen te helpen? Kunnen er
financiële of andere middelen worden ingezet voor de opbouw en/of ondersteuning van
vluchtelingenkampen?

De voorzitter: De heer Verstreken heeft het woord.

De heer Johan Verstreken: Mijn fractie heeft vorig jaar in september de grensstreek tussen
Turkije en Syrië bezocht. Toen al hing de spanning in de lucht. Het is belangrijk om iets bij te
dragen, als is het maar een klein steentje. Er moet solidariteit zijn tussen de verschillende
landen.

De voorzitter: Mevrouw Poleyn heeft het woord.

Mevrouw Sabine Poleyn: Ik ben nieuwsgierig naar het antwoord. Elke crisis of nood in de
wereld geeft ons een dubbel gevoel. Enerzijds willen we onze solidariteit betuigen, anderzijds
kunnen we niet iedereen helpen. Het lijkt me raadzaam om de criteria af te wegen. Ik heb het
al meermaals aangegeven. U hebt ter zake al een beleid ontwikkeld. Ik ben benieuwd hoe dat
evolueert.

De voorzitter: Minister-president Peeters heeft het woord.

Minister-president Kris Peeters: Voorzitter, collega’s, mevrouw Pehlivan, uw vraag dateert
van 19 oktober. We hebben een besluit genomen op 10 oktober. We hebben dat niet in de
media gebracht zoals sommige collega’s dat wel hebben gedaan; ze doen maar.

De Vlaamse overheid en ikzelf, bevoegd ter zake, vonden dat we een bijdrage moesten
leveren om de Syrische vluchtelingen te helpen. We hebben daarvoor een subsidie van
150.000 euro vrijgemaakt en toegekend aan het Rode Kruis. De organisatie zal daarmee
wateropslagtanks en -verdeelpunten installeren. Ze zal een ziekenwagen aankopen die ter
beschikking zal staan van de Syrische Rode Halve Maan. Ze zal fleecedekens aankopen om te
verdelen in de tijdelijke opvangplaatsen voor binnenlandse vluchtelingen en daklozen. De
subsidie past binnen internationale noodhulpaanvraag van het Internationale Rode Kruis-
comité. We gaan ervan uit dat we met deze subsidie complementair hulp leveren met die van
de Federale Regering. Niet iedereen kan of wil naar het buitenland vluchten. We mogen niet
vergeten dat de noden van de inwoners en binnenlandse vluchtelingen in Syrië zelf erg
prangend zijn.

Mevrouw Poleyn, we kennen normaal gezien niet halsoverkop noodhulp toe. In dit geval
vonden wij het gepast om een inspanning te leveren.

Door uw vraag, mevrouw Pehlivan, is onze noodhulp openbaar geworden. Ik laat het aan u
over om daar al dan niet verder over te communiceren.

De voorzitter: Mevrouw Pehlivan heeft het woord.

Mevrouw Fatma Pehlivan: Ik dank u voor uw antwoord, minister-president. Ik heb mijn
vraag om uitleg inderdaad ingediend op 19 oktober, maar de situatie dateert al van veel
vroeger. Ik ben blij dat Vlaanderen zijn hart heeft laten spreken.

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld.

■ 


